#### 农业增收、农民增智、生态增色,孟津区—

## "三增"绘就和美乡村新画卷

近年来,孟津区依托地域历史文化 禀赋、岭地田园生态景观、黄河沿线生 态廊道等综合优势,积极实施"农业增 收、农民增智、生态增色"工程和湿地生 态恢复、荒山绿化造林、村庄环境治理 等全域建设,努力建设既有历史文化底 蕴,又有现代田园风光,美丽宜居的生 态文化度假旅游新兴打卡地。

#### 农业增收,发展永恒的主旋律

小浪底镇明达村"两委"抢抓市级集 体经济试点村机遇,围绕"党建+产业+合 作社"的发展思路,筹集资金180万元建 设了有25座草莓大棚的草莓园。第一年 罢园时,销售额达40万元。在事实面前, 村民热情高涨,主动要求到草莓园务工, 还有人要求入股。就这样,草莓园越干 越红火,去年收益达150万元。

建设和美乡村,首先要发展经济, 孟津区把乡村经济发展的重点落到了 产业基地建设上。这些年孟津按照"西 部抓林果、中部抓瓜菜、东部抓稻米、北 部抓山药、南部抓樱桃"的产业发展思 路,建成500亩以上的现代农业园区55 个,发展草莓、蔬菜、西瓜、山药等17万 亩,核桃、苹果、葡萄、猕猴桃等林果10 万亩,高产稻子、莲菜、黄豆等5万亩,发

展生猪、肉牛、奶牛、肉羊、蛋鸡等50万 头(只)。

在平乐镇生生乳业2000多头现代 化奶牛养殖场里,配种舍、保育舍、育肥 舍、隔离舍等错落有致。养殖场负责人 宋思源介绍,整个项目采用的是国际先 进的圈舍设计和生产工艺,在养殖、加 工、销售等环节严格遵循生态农牧业发 展理念,拥有7条国内一流的乳品加工 生产线,每天加工能力达200吨,"生生" 牌系列乳制品畅销省内外。

#### 农民增智,发展后劲的助推器

日前,孟津区城关镇寨沟村村民邢 政伟来到村里的农家书屋,翻开一本 《特色蔬菜栽培技术》认真读起来。"农 家书屋的书贴近农村、契合农民,从中 能了解很多惠农政策,学习相关知识后 发展生产,乡村振兴有奔头,美好生活 有盼头。"邢政伟高兴地说。当下在孟 津通过农家书屋"充电"的人越来越多, 农家书屋已然成为乡村振兴的"文化粮 仓"和农民致富的助推器。

近年来,孟津区把农家书屋建设作 为完善公共文化服务体系的重要内容, 因地制宜,积极推行多元化建、管、用模 式,建立起以政府为主导,以公共财政 为支撑,覆盖城乡、惠及全民的区、镇、 村三级公共文化服务体系。根据农村 生产生活实际和农民阅读习惯,该区广 泛征求有关部门专家的意见,有针对性 地选取农民看得懂、用得上的书,通过结 对帮扶、捐款援建、捐赠出版物等形式, 有效推进农家书屋建设。

在朝阳镇游王村农家书屋,几位农 民正聚精会神地看书。其中一位老人 捧着一本有关养生的书,他笑着说:"现 在生活越来越好,村里整治得越来越好 看,我要把身体锻炼得棒棒的,多享受 几年好生活呢!"他对面坐着的是一位 30出头的年轻人,看的是一本《拖拉机 维修手册》。小伙子名叫张继涛,是个 农机合作社的负责人。他说,他是这里 的常客,不忙时总来,通过学习,拖拉机 简单的维修护养他都没有问题,节约维 修成本不说,重要的是不耽误事。

#### 生态增色,发展环境的吸引力

眼下,走进孟津河图公园,廊道通幽、湖 水清澈、树木斑斓,犹如一幅美丽的油画, 在这里呼吸着新鲜空气,那真是一个爽!

健身爱好者,最看重空气质量。前 些年,左振红到户外跑步前都要先看看 天气污染指数,经常因为雾霾不得不放

弃室外健身计划。"如今的孟津区,蓝天 白云已成新常态,外出锻炼再也不用看 天的'脸色'啦!"左振红说。

让百姓共享蓝天白云、清水绿岸, 孟津区持续打好蓝天、碧水、净土保卫 战,通过治理污染、修复生态加快营造 良好的城乡人居环境。该区坚持"政府 引导、市场运作、社会参与"原则,做好 植绿、管绿、护绿,突出"造"字增绿,"见 缝插绿",深入开展园林单位、园林企 业、园林小区创建活动,努力让绿色成 为经济社会发展中的最亮底色

同时,该区持续实施生态利民工 程,狠抓荒山、村庄、公路等绿化建设。 按照"宜果则果、宜林则林"的要求,孟 津通过在村庄道路两旁修建花坛、栽植 观赏苗木,在荒山栽植长青树木,在坡 地种植经济苗木,全面实施城乡全域绿 化,形成"春有花、夏有荫、秋有果、冬有 绿"的生态美景,在全区初步达到了"林 网覆镇罩村,林带环路围城,三网交错 辉映,群众全面受益"的效果。

如今,在孟津区广大农村,一堆堆陈 年垃圾被清理干净,一条条臭水沟被填平, 取而代之的是一个个休闲广场、一处处乡 村花园,实实在在的环境整治擦亮了美丽 乡村的幸福底色。 (郑占波 谢计超)

#### 社区"一卡通"托起幸福晚年

昨日,在孟津区吉利街道东杨社区平价超市里,很多老 人拿着"一卡通"在购买水果和蔬菜。这是该街道关工委不 断创新便民+服务方式,持续聚焦"一老一小"群体的"急难 愁盼"问题,探索守护新模式的缩影。近年来,孟津区关工 委聚焦群众"急难愁盼"问题,在服务"一老一小"群体精细 化、精准化上积极探索实践,充分挖掘辖区优势资源,丰富 活动形式,扎实开展关爱"一老一小"系列活动,让党组织和 社区成为居民最放心、最安心的港湾。温书伟 郑占波 摄



#### 雪润古津 黄河如画

日前,俯瞰雪后的孟津区黄河河道,白雪皑皑、廊道弯 弯、河水湛蓝、群鸟云集,宛如一幅冬日水墨画,美不胜 收。近年来,孟津区始终深入贯彻落实"两山论",坚持以 "保护中发展、发展中保护"为原则,立足实际,着眼未来, 统筹黄河流域生态保护与全域经济社会发展,让大河上下 换了新颜。 郑占波 马绍磊 摄



#### 雪后田园 宁静如诗

近日,孟津区白鹤镇西部浅山区的公路、村庄、沟壑、梯 田被大雪覆盖,美的不仅仅有风景,还有让人油然而生的和 谐、宁静、惬意之感……孟津区地处邙山腹地,山岭起伏、沟 壑纵横,雪后美丽的梯田,一层层从山脚盘绕到山顶,层层 叠叠,形状各异,如诗如画,犹如仙境。 郑占波 张洪斌 摄

#### 白鹤镇:

### 联络站点"热"起来 人大代表"动"起来

近日,在孟津区白鹤镇人大代表联 络站"代表接待日"活动中,前来建言的 群众络绎不绝,大家围坐在一起畅所欲 言,镇人大代表一边耐心倾听大家诉 求,一边在笔记本上认真地记录着。每 月定期开展的"代表接待日"、代表调研 走访等活动,不仅有效推进了代表问 事、居民说事、集中议事、及时办事,而 且推动阵地"建"起来、代表"动"起来、 站点"热"起来。

今年以来,白鹤镇以打造密切联系 群众的连心桥、人大协商的主阵地、代 表依法履职的好场所、基层治理的微单

元为宗旨,深入推进人大代表联络站 向基层延伸。该镇按照"分级建设、就 近就地、方便选民"的原则,在镇政府 设立人大代表中心联络站,在村(社 区)、企业设置片区联络站,作为代表 闭会期间行权履职和了解社情民意、 接受群众监督的平台,镇中心联络站 由镇人大主席团主席担任负责人,各 片区联络站以各代表小组召集人为负 责人,保障联络站工作的规范性,让人 大代表联络站在群众中的"热度"越来

该镇人大围绕安全生产、招商引

资、优化营商环境、人居环境整治等重 点工作开展履职,通过案卷抽查、实地 调研、代表座谈等方式了解情况;围绕 法律法规和惠民政策实施过程中的 突出和共性问题,持续跟踪问效;围 绕群众关心的迫切问题,积极组织 区、镇两级人大代表视察评议,做到 群众有关切、代表有行动、工作有落 实。今年10月,群众反映崔白线铁路 涵洞路面破损严重,影响附近村民通 行,镇人大代表崔中田接到反映后,及 时与分管部门沟通协调,对路面进行 了差面改造,并将完成情况及时向群

的效率。 为让人大代表、群众离"大事"不 远,离"民生小事"更近,以此激发人大

众进行反馈,有效提高了"小事"办理

代表和基层群众民主参与的热情,白鹤 镇一方面积极推进各级人大代表进站 坐班接待选民,把每月16日确定为代表 接待选民日,让人大代表进站坐班倾听 民声,并将所有代表基本信息和联系方 式公示上墙;另一方面按照"我为群众 办实事"实践活动要求,将人大代表就 近联系群众办实事作为代表履职考核 和述职的重要内容,推动活动常态化、 长效化,着力解决好群众"急难愁盼"问 题。截至目前,白鹤镇共接待选民51人 次,受理问题45件,转办问题38件,解 决问题23件,切实架起了党委、政府与 人民群众的连心桥。

(郑占波 吕云鹏)

# 办事提速度 服务僧温

#### 西工区推动政务服务再升级

全年办理各类政务服务事 项 103.6 万余件,提供政务便民 服务15.6万余次,服务企业群众 40余万人次……一个个数字的 背后,是西工区政务服务提质增 效的缩影。今年,西工区不断提 升政务服务能力和水平,推出一 系列优质快捷、高效便民的措 施,着力为企业群众提供更加有 力度、有温度的政务服务。

#### 全时段"网办"速度快

放上身份证,按照提示信息进行 填报,系统可以自动核对、智能审批, 完成所有步骤后,就可以自助打印领 取营业执照。

在西工区政务服务中心的"商事 登记全业务自助一体机"前,该中心企 业开办负责人张荔一边进行操作,一 边介绍说:"以前企业、群众办理营业 执照需要到业务窗口排队、填表、人工 录入。今年,我们创新引入'全市通 办+智能审批一体机',打破了传统的 证照办理模式,做到了零人工审批、秒 批秒办、立等可取。"

"现在办事方便快捷,不用去窗口 排长队,不用来回跑,还有工作人员手 把手教,又快又好。"正在办理登记业 务的赵梦龙笑着说。

数据多跑路,群众少跑腿。西工 区以满足企业群众需求为宗旨,以提 升服务质效为目标,持续优化利企便 民数字化服务,构建全时在线、渠道多 元、"一网通办"的一体化政务服务体 系,加快政务服务数字化转型,让政务 服务从"能办"向"好办、易办"转变。

西工区政务服务中心负责人说:

"我们持续推进审批服务模式便捷化、 智能化、高效化,一方面加快政务服务 数字化转型,一方面提高工作效率,压 缩办理业务的时间。"

西工区政务服务中心在服务大厅 设置了"网办区""24小时自助服务 区",大力推广线上办理和自助办理, 企业群众用电脑就能快速自助完成各 类业务。从"人工办"到"自助办",西 工区政务服务中心办理业务实现了全 天候、全时段、随时办,不仅大幅缩短 了办理时间,"上班时间没空办、下班 时间没处办"的难题也迎刃而解。

#### "一次办理"效率高

"一窗受理、一网运行""一网通 办""一件事一次办"……群众在西工 区政务服务中心办理业务,"一"字是 高频字眼。

作为服务群众的第一窗口、优化 营商环境的前沿阵地,西工区政务服 务中心以数字政府建设为牵引,聚焦 利企便民,深化"一件事一次办"集成 服务,进一步提升了企业群众的获得 感和满意度。全面推进的政务服务 "一窗通办"模式,更是让企业群众竖

日前,众生园林有限公司需要办 理股东变更登记,但公司股东因年龄 大,不会网络电子化变更流程,只能线 下办理。为此,西工区政务服务中心 窗口工作人员耐心细致地帮助企业申 请、填写相关材料,又多次联系西藏、 浙江等地股东,快速了解、准确认定相 关信息,企业当天顺利取得新变更的

众生园林有限公司负责人说:"我 们头疼很久的事,居然用了这么短时 间就办好了,非常满意!"近日,该公司 还将一面写有"热情为民办实事,态度



西工区政务服务中心志愿者协助群众使用业务自助"一体机"

和蔼效率高"的锦旗送到了西工区政 务服务中心,表达对工作人员的感谢。

"一次性告知、首问负责,一次办 好、即办即好,中心有一系列服务制 度,为企业群众办事提供保障。"该中 心负责人说。

据了解,西工区政务服务中心还 推出帮办团队、证照免费邮寄、印章政 府买单、"首席税务服务官"服务机制、 上门辅导、绿色通道、特事特办、延时 服务等多项便民举措,让办事企业群 众真切感受到高效政务服务的"力度" 与"温度"。

#### 小事办实服务好

近日,市民陈亚辉专程到西工区 政务服务中心医保窗口,将一面印有 "尽职尽责情系百姓,贴心服务排忧解 难"的锦旗,送到工作人员袁航手中。

原来,陈亚辉在办理退休手续时 被告知,因技术问题他部分年限社保 数据信息缺失,需要补缴6600余元才 能办理退休手续。了解情况后,袁航 提出应暂缓退休手续办理,并多方帮 助陈亚辉寻找档案,经过多方协调,终 于找到了陈亚辉的原始档案,避免了 额外经济负担。

"袁航和我非亲非故,却把我们 老百姓的事儿当成自己的事儿,尽职 尽责从不放弃,现在我一分钱没花就 顺利办理了退休手续,感激不尽!"陈

西工区政务服务中心牢固树立以 人民为中心的思想,始终站在办事群 众角度看问题、想办法、抓改革,从 "小"事着手,在"实"处发力,让服务更 高效、更温暖。

今年9月,洛阳美年大健康有限公 司负责人将一面"专业高效 为企解 忧 极简快办 服务热情"的锦旗送到 西工区政务服务中心,对市场准入综 合窗口工作人员张莉表示感谢。

该企业负责人说:"办理业务时, 她全程指导帮助,专业高效、服务热 情,一次性解决了所有问题,让我们心 里倍感舒服温暖。'

西工区政务服务中心还不断在提 升服务效能、简化流程、减少手续、缩 短时间上狠下功夫,全面提升窗口便 民服务能力。

卫健委服务窗口深度梳理政务服 务事项,围绕自身职责精流程、减环 节、提质效,对办理事项实行"一窗受 理、一次办结"。市场监督管理局大力 推行"容缺办理",实现电子营业执照 与电子印章同步发放。政务服务大厅 开展"助企服务帮办代办",共为8140 家企业提供了"一站式开办"服务。

今年,西工区政务服务中心各窗 口收到群众感谢信47封、锦旗10面, 先后获得河南省营商环境评价政务服 务指标全市第一、洛阳市政务服务中 心管理先进单位等多项荣誉。

政务服务效能提升,助力营商环境 持续优化。西工区主要负责人表示,该 区将以政府职能转变为核心、以数字化 赋能政务服务为牵引、以高效优质服 务为标准,不断优化创新便民利企服 务举措,打造环节最简、效率最高、服 务最优的营商环境,推动经济高质量 发展,打造全市宜居宜业典范城区。

赵普/文 郜大鹏/图







#### 社区全覆盖 养老更舒心

日前,位于西工区邙岭大道与龙翔东路交叉 口西南的洛阳市康怡养老院正式启用。

该养老院是由西工区民政局批准成立的"医 养结合"特色养老机构,建筑面积3400平方米,设 置床位120张,拥有先进的康复器材和医疗设备, 居室内配备电视、空调、呼叫器等适老化设施,如 遇突发状况还可依托周边医疗资源,做到10分钟

目前,西工区共建成投用各类养老服务设施 81个,总建筑面积5.5万平方米,提供养老床位 2039张,完成家庭适老化提升改造860户,全区66 个社区实现了养老服务设施全覆盖。葛超 摄

